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L Fonctions trigonométriques (Sinus et Cosinus)
1. Rappels et Définition

Le plan est muni d"un repere orthonormé(O,;, ;) . A tout réel t, on associe un
unique point M sur le cercle trigonométrique. Dans le repere orthonormé (O,;, ;)

le point M a pour coordonnées : M (cos(t); sin(t))

u X fan(t)

sin(t) -------------

—
K
J

4]
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/ Définition 01 :

cosinus / cos:t+> cos(t)

sinus / sin:t > sin(t)

sin(t)
cos(t)

\ tangente / tan:f tan(t) =

~

> La fonction qui a tout réel t, associe le nombre cos(t), est appelée la fonction

> La fonction qui a tout réel t, associe le nombresin(t), est appelée la fonction

> La fonction qui a tout réel t, associe le nombre tan(t), est appelée la fonction

J

Remarque : La fonction tangente n’est pas au programme de terminale mais il est intéressant de

la connaitre et de savoir ce que cela représente sur le cercle trigonométrique.

2. Propriétés et interprétations graphiques

Définition 02 :
M
) . . J
La fonction cosinus est paire sur R
VteR, cos(—t)=cos(t) " s . -

Interprétation graphique :
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Définition 03 :

Lo

La fonction sinus est impaire sur R
VteR, sin(-t)=-sin(t) 2 —

Interprétation graphique :

Définition 04 :

Les fonctions cosinus et sinus sont
périodiques de période 27 sur R

L)

» VteR, cos(t+2r)=cos(t) J
> VteR, sin(t+2x)=sin(t)

- J
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Interprétation graphique :

3. Dérivation.

Théoréme 01 :

. sinx
lim =

x—0 X

1

Démonstration :

T 5
& tan(r)

sin{r)g---——————————

—
2
J

o

1) ATaide des aires des triangles OIM, OIT et du secteur angulaire OIM, montrer

sinx
<1

que pour tout x € }0;%} : sinx <x <tanx puis en déduire que cosx <

2) Conclure
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Théoréme 02 :

. cosx—1
Iim———=
x—0 X

0

Démonstration :

2

T Cosx—l_sinx>< —sinx
X x cosx+1

1) Montrer que pour tout x € {—%;O{U}O;—

2) Conclure

~N

Théoréme 03 :

Les fonctions sinus et cosinus sont dérivables sur R et pour tout xe R, on a
cos'(x) = —sin(x)
sin'(x) = cos(x)

- J

Démonstration :
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4. Etude compléte et représentation graphique des fonctions cosinus et sinus.

f x> cosx définie sur R
1. f est périodique de période 27 donc on
peut étudier la fonction sur [-7; 7] puis on
construit toute la courbe en reportant celle
de la période.
2. f est paire donc on peut étudier la
fonction sur [0; 7] puis par symétrie par
rapport a (Oy) on obtient la courbe sur
[-7; 7].
3. fest dérivable [0;7] et f'(x)=-sinx.Or

sur [0; 7], sinx >0 donc f est décroissante

sur [0;7].
4.
X 0 T
£69 |0 - 0

d \_1

f x> sinx définie sur R
1. f est périodique de période 27 donc on
peut étudier la fonction sur [-7; 7] puis on
construit toute la courbe en reportant celle
de la période.
2. fest impaire donc on peut étudier la
fonction sur [0; 7] puis par symétrie par
rapport a O(0 ;0) on obtient la courbe sur
[-7; 7].
3. fest dérivable [0; 7] et f'(x)=cosx.

4.
x 0 /2 /s
fx) |0 T 0o - 0
1
f ) / \ .

Représentation graphique des deux fonctions

Jir— eosx

Iix— sing
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II. Compléments sur la dérivation.
1. Rappels

fest définie sur un intervalle I et ael

fla+h)—f(a)
h

existe, est unique et est finie. Dans

flat+h)—f(a)
. :

e festdérivableen a si lhin01
S

ce cas on note f'(a) le nombre dérivé de fenaet f'(a)= lhlrIol
e Lorsque f est dérivable sur un intervalle I, on note f” la fonction qui a x de I
associe le nombre dérivé f’(x) donc f': x> f'(x)
e Géométriquement, f'(a) représente le coefficient directeur de la tangente a
la courbe C, au point de coordonnées (a; f (a))

2. Calculs de dérivées

a. g:x> f(ax+b)

\

Soit a et b deux réels et f une fonction dérivable sur un intervalle I. Pour tout x

tel que ax+bel, lafonction g:x+> f(ax+b) estdérivableen x et

\ g'(x)=ax f'(ax+Db) y

Théoréme :

Démonstration :

Onnote h#0, x, eDg et x0+heDg

1. Calculer rg(h) = 8(%, +h2—g(x0)

f(y, +H) = f(y,)
H

2. Enposant y, =ax, +b et H=ah montrer que 7, (h)=ax

3. Conclure
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b. g:x>4/f(x)

( Théoréeme :

Si f est une fonction définie et dérivable sur I, strictement positive sur I, alors 1

fonction ¢:x > 4/ f(X) est dérivable sur I et pour tout xeI,

, f'()
8 (%)==
\_ 2 f(x)

Démonstration :

Onnote h#0, x, eDg et x0+heDg

1. Montrer que
g(xo+h)_g(xo):f(xo+h)_f(xo)x 1
h h JFOq +h) +f(x,)

z,(h)=

2. Conclure
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. g:xl—)(f(x))n =f"(x) ou neZ
(

Théoréme : neZ’ \
Si u est une fonction dérivable sur I et ne s’annulant pas sur I dans le cas ou

n<0, alors la fonction g:x+> (u(x))n =1u"(x) est dérivable sur I et pour tout

xel,

\_ ¢'(x) =nxu'(x)xu""(x) Y,

Démonstration :

1) Démontrer le théoreme, par récurrence, pour neN

2) En déduire la démonstration pour neZ -
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d. g:x0>(fou)(x)=f(u)

Théoréme :
Si u est une fonction dérivable sur I et f dérivable sur u(I), alors la fonction

g:x> fou(x)= f(u(x)) est dérivable sur I et pour tout x eI,

8'(x) =u'(x)x f'(u(x))

Démonstration :

1) Déterminer lim fuxo + 1) — f(u(xy)) et lim u(x, +h)—u(x,)
=0 y(x, +h)—u(x,) hi—0 h

2) Conclure.

III.  Exemples
Déterminer la fonction dérivée des fonctions suivantes :

1. g:x+>cos(rx+1)
2. g:xl—)sin(2x+%j

3. g:x—=>+3-2x
4. g:x> x+l
x—-1
5. g:x>3x*+5
6. g:x>(2x° —5x+1)
x>
(3x* +1)*
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